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Feladatlap Fichte: A teljes tudománytan alapvetése című művéhez (3. §)
2. bekezdés

· „Ez azt jelenti” – Mit tekint Fichte anyagnak és mit formának a 3. alapelv esetében? Idézze fel a Programirat és a 2. § alapján, hogy mi mindent jelent korábban a forma és az anyag! 
· „Az ész hatalmi szava által” – Figyeljen olvasás közben arra, mikor szólal meg ez a hatalmi szó!
A.1. 

· „a nem-én az ént teljesen megszünteti” – Miért szünteti meg? Miért nem fér meg „mellette”?
· „az énben tételezett” – Miféle énről van szó? Vegye figyelembe a 2. pont megfogalmazását is: „az énben (az azonos tudatban)”!

· Figyelje meg, hogy Fichte kétpremisszás következtetés formájába önti gondolatait! (Sokat segít, ha mindvégig figyel a szöveg logikai szerkezetére.)

A.2.

· „Viszont a nem-ént csak abban az esetben lehet tételezni” – A nem-ént vagy a nem ént mint nem-ént?
A.5.

· „Ámde a második alapelvnek tételezve kell lennie az énben” – Figyelje meg, hogy immár nemcsak a nem-én, hanem a róla szóló második alapelv is tételezett! 

· „Tehát” – Úgy tűnik, itt is kétpremisszás következtetéssel van dolgunk. Hogyan következik a konklúzió a premisszákból? 

B.

· „akkor megszűnik a tudat azonossága” – Miért szűnik meg? 
· „a tudat azonossága, tudásunk egyetlen abszolút fundamentuma” – Milyen értelemben lehet igaz ez a besorolás, ha az első alaptétel is valami hasonló rangra tart igényt? (A tudat azonosságáról volt már szó a 2. § 3-4. pontjában is.) 
· éppen ez határozza meg feladatunkat – Ugyanarról a feladatról van szó, mint fent a 2. bekezdésben?
· „hogy találjunk valamiféle X-et” – Ugyanarról az X-ről van szó, mint az 1. §-ban?

B.1.
„az énben mint tudatban” – Az én ezek szerint felfogható tudatként is (vö. A.1.). Idézze fel, hogy még hogyan!
B.4.
„A cselekvés formáját” – A keresett harmadik alapelvhez egy harmadik cselekvés is tartozik, mint a hogy az első két alapelvhez is tartozott egy-egy cselekvés. (Mi volt a két alapelv, és mi a két cselekvés?) Vesse össze a harmadik alapelv formájáról (3. § eleje) és a hozzá tartozó cselekvés formájáról olvasottakat! 

B.5.

· „nincs meghatározva, hogy ez hogyan történhet” – A tartalom-forma felosztás melyik komponensével függ össze a meghatározatlanság? 
· „mint korábban, kísérlethez kell folyamodnunk” – Mikor tettünk hasonlót?

· „hogyan látható egységben A és ~A” – A § első részében napvilágra került ellentmondások most A és ~A ellentmondásaként tűnnek fel. Mennyire megalapozott a kérdés ilyen felvetése? 

B.6.
· „a korlát fogalma analitikus fogalom” – Mi az, hogy analitikus fogalom? Miért fontos Fichtének, hogy a „korlát” nem ilyen? Sikerült ezt plauzibilissé tennie?
· „a követelmény pedig, hogy egyesíteni kell őket, az első alapelvben rejlik” – miért, miként rejlik benne?

B.7-8.

„el kell végeznünk még egy absztrakciót” – Rekonstruálja az absztrakciós eljárást! (Mi az absztrakció kiindulópontja, mitől vonatkoztatunk el, mi marad vissza?)
C.1.

„Az első konklúzió … nem mond ellent a második” – Milyen konklúziókról van szó? 

C.2.

„Az énnek önmagával megegyezőnek, és önmagával mégis szembenállónak kell lennie.” – Miért kell szembenállónak is lennie?

D.

„ezt nagyjából a következő formulával fejeznék ki” – Mit? A harmadik alapelvet? Ha nem azt, akkor hogy szól a harmadik alapelv? 
***

1. 

· „Minden, ami szembeállított, valamely jegyben =X megegyezik a vele szembenállóval; és valamely jegyben =X minden megegyező szemben áll a vele megegyezővel.” – 

· Igazolja (példával) e kettős tételt!
· Ugyanarról az X-ről van itt szó, mint a korábbiakban? 

· Hogyan lehetne megfogalmazni az „alap elvét”?
1.a.
· „~A-ban nem ~X, hanem maga X van tételezve” – Hogyan lehet ez, és mi a jelentősége? 

· „Ez volt az első.” – Az első micsoda? 
2. 
· „a fenti anyagi alapelv” – Melyik az? 

· „Erről bővebben a későbbiekben.” – Keresse meg, hol esik erről szó!

4. 

· „az eredeti cselekvés, … a szembeállítottak egy harmadikban való egybekapcsolása” – Mi volt ez a harmadik? 

· Hasonlítsa össze a szintézisről és az antitézisről mondottakat A tiszta ész kritikájában a 15.§ 1. bekezdés végével olvashatókkal!

5.

· „most elnyerte a legáltalánosabb és legkielégítőbb választ” – Mi ez a válasz?

· „Ennek a szintézisnek magában kell foglalnia minden egyéb szintézist … ezeknek már benne és vele együtt meg kell valósulniuk” – Az én és a nem-én szintézise miért foglal magában minden szintézist, pl. két nem-én szintézisét is? 

6.

· „a vonatkoztatási alapok legfőbbikének” – Mi az?

· „által át nem érünk a gyakorlati rész területére” – Miért vezet a gyakorlati területre? Vajon mit csinálunk majd a gyakorlat területén az elmélet területén egybe nem kapcsolhatókkal? 
7. 

· „egy A (az én)” – Miért az ént jelenti az A? 

· „az egybekapcsolás szükségessége egyáltalán” – Miért következik az első alapelvből ez a szükséglet? (vö.: 3.§ B.6.)
· „Ennyit az iménti megjegyzés alkalmazásáról” – Melyik volt az a megjegyzés?

· „az a harmadik, amit a logikai forma szerint mégiscsak fel kell tételeznie” – Mi az a harmadik? 

· Az „én vagyok” vagy „az ember szabad” tétel esetében mi lehetne az a feladatként elgondolt harmadik? 

· „a predikátum helye üresen marad” – Hogyan kell ezt érteni, hiszen a „vagyok” predikátumnak tűnik?

· „egy olyan én ideájában, amelynek tudatát önmagán kívül semmi sem határozná meg” – Mutassa meg, hogyan egyesíthetők egy ilyen lény ideájában!
8./3. bekezdés

· „Azonosítjuk vele a nem-ént” – Mire gondol itt Fichte, milyen tétel fejezné ki ezt az azonosítást?

· „a korlátozható vagy meghatározható én … az abszolút meghatározhatatlan én” – Miféle énekről van itt szó?

8./4. bekezdés

· „Ez pedig a dolog (Ens) magasabbnak gondolt fogalmában történik” – Állítson szembe vagy azonosítson valamit az énnel ezen a módon!

· „amit teljesen önkényesen egyben mint a legfelsőbb fogalmat állítanak fel” – Később Fichte megválaszolja azt a lehetséges ellenvetést, hogy ugyanilyen önkényes volna az ént legfelsőbb fogalomnak tekinteni. Hogyan?
8./6. bekezdés

· „ami a dogmatikust az énen túlra kényszerítette” – Magyarázza el, mi és hogyan kényszerítette az énen túlra!

· „És újra csak egy gyakorlati adat volt” – Magarázza el, hogy miért gyakorlati adat a megadott érzés!

· Vesse össze ezt a bekezdést az 1.§ utolsó bekezdésével! Ugyanarról van szó?

9.
Figyelje meg, hogy Fichte ebben a paragrafusban is, mint az előzőekben egy kategóriát is levezet a felállított tételből! Az 1-8. pontok tehát az analógia szerint a logikai megfontolások helyén állnak.
